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Kleine Anfrage zur kurzfristigen schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 2 GO LT 

mit Antwort der Landesregierung 

Anfrage des Abgeordneten Claus Seebeck (CDU) 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr und Bauen namens der  
Landesregierung  

Landesinitiativen und Cluster in Niedersachsen (Teil 1) 

Anfragen des Abgeordneten Claus Seebeck (CDU), eingegangen am 02.06.2025 - Drs. 19/7335, 
an die Staatskanzlei übersandt am 03.06.2025 

Antwort des Niedersächsischen Ministeriums für Wirtschaft, Verkehr und Bauen namens der  
Landesregierung vom 30.06.2025 

 

Vorbemerkung des Abgeordneten 

In Niedersachsen gibt es eine Vielzahl von Landesinitiativen und Clustern, die darauf abzielen, Inno-
vation, Wirtschaft, Digitalisierung und Bildung zu fördern. Diese Initiativen und Cluster unterstützen 
Unternehmen, Forschungs- und Bildungseinrichtungen durch Vernetzung, Förderprogramme und 
strategische Projekte. 

 

Vorbemerkung der Landesregierung 

Die Anfrage richtet sich neben Landesinitiativen auch nach Clustern in Niedersachsen. Angesichts 
keiner einheitlichen Definition von Clustern sind im Wesentlichen solche berücksichtigt, die eine 
räumliche Konzentration miteinander verbundener Unternehmen und/oder Institutionen in bestimm-
ten, abgegrenzten Themenfeldern darstellen.  

Aus Gründen der Übersichtlichkeit ist zu den einzelnen Fragen eine tabellarische Übersicht erstellt 
worden.  

Aufgrund der Kurzfristigkeit der Bearbeitungszeit konnte eine tiefergehende Recherche innerhalb der 
Landesregierung nicht vorgenommen werden.  

 

1. Welche Landesinitiativen und Cluster gibt es in Niedersachsen (bitte auflisten nach 
Gründungsjahr, zuständigem Ressort, Rechtsform, Aufbauorganisation, Finanzierung 
aus Landesmitteln, inhaltlichen Schwerpunkten, Netzwerkmitgliedern)? 

Es wird auf Anlage 1 verwiesen. 

 

2. Unter welchen -gegebenenfalls landesseitigen- Vorgaben erfolgt die Rekrutierung und 
Auswahl des bei Landesinitiativen und Clustern tätigen Personals (insbesondere bei 
Leitungsfunktionen)? 

Es wird auf Anlage 2 verwiesen. 

 

3. Wie und aus welchen Mitteln wird das Personal bei Landesinitiativen und Clustern finan-
ziert (bitte jeweils einzeln auflisten)? 

Es wird auf Anlage 3 verwiesen.  

(Verteilt am 02.07.2025) 



Anlage 1 zu Drucksache 19/7335 - Frage 1

Name LI/Cluster Gründungsjahr Ressort Rechtsform Aufbauorganisation Landesfinanzierung inhaltl. Schwerpunkt Netzwerkmitglieder
Landesinitiative Niedersachsen Aviation 2008 MW Geschäftsstelle, angesiedelt 

bei LNC GmbH 
(Beauftragung) mit Direktor, 

Projektleiter, stv. 
Projektleiterin, 

Eventmanagerin und 
Projektmanagerin

Wirtschaftsförderfonds (WFF) (siehe 19/7336 Frage 3) Unterstützung der Luftfahrtbranche in Niedersachsen. Know-How- und 
Wissenstransfer von den Hochschulen in die Praxis. Organisation von 
Infoveranstaltungen. Ministerdialoge und Arbeitskreise. Jahresnetz-

werktreffen und Aviation Day. Messebesuche im In- und Ausland. Auf 
Auslandsreisen werden Delegationen des MW und der Stk begleitet. Für 

niedersächsische Unternehmen organisiert die Landesinitiative 
regelmäßig Ausstellungsmöglichkeiten auf Messen.

(weitere Schwerpunkte siehe 19/7336, Frage 1 und Frage 2)

 Unternehmen der Luft- und 
Raumfahrtindustrie

Landesinitiative Ernährungswirtschaft – LI Food, vormals NieKE 
(Niedersächsisches Kompetenzzentrum Ernährungswirtschaft)

2010 (als 
Landesinitiative); 

Vorläufer seit 1999, 
landesweit aktiv ab 

2002

MW keine Führung der Geschäftsstelle 
durch eine 

Geschäftsführung, begleitet 
durch eine wissenschaftliche 

Leitung. 
Themenverantwortliche je 

Handlungsfeld laut 
Ausschreibung.

Landesmittel, Einzelplan 08 Wirtschaftsförderfonds 
(WFF)

Initiierung und Begleitung von FuE-Projekten, 
Wettbewerbsunterstützung, Fördermittelberatung; Themen:  

Lebensmittelverarbeitung und -sicherheit, Lebensmittelbiotechnologie, 
Wertstoffströme, Digitalisierung der Ernährungswirtschaft, Alternative 

Proteine, Gesunde Ernährung

Auftragnehmer DIL, Unterauftragnehmer 
Seedhouse Accelerator GmbH mit über 50 
Gesellschaftern, Forschungsenrichtungen, 

Unternehmen und Organisationen z. B. 
DFKI, ZEHN, DECHEMA, KÖN, Agrotech 

Valley e. V., Innovationsnetzwerk 
Niedersachsen, BioRegioN, EIP, NBank, 

Startup Niedersachsen, foodactive e. V., 
VdEW, DLG, BVE

Niedersachsen.next BioRegioN (vormals Landesinitiative BioRegioN) 2002 (als 
Landesinitiative); 

Vorläufer seit 1997

MW keine Leitung der Geschäftsstelle 
BioRegioN erfolgt durch eine 
Geschäftsführung, begleitet 

durch (eine) 
Themenverantwortliche. 

Einzelplan 08 Wirtschaftsförderfonds (WFF) Vernetzung relevanter Akteure aus Wissenschaft und Wirtschaft zur 
Unterstützung des Technolgietransfers, um potenzialträchtige FuE-

Ergebnisse in innovative Verfahren, Produkte und Diensleistungen zu 
überführen. Der Fokus liegt auf den medizinischen Themenfeldern und 

angrenzenden Fachgebieten wie regenerative Medizin, (Bio-
)Medizintechnik, Neurowissenschaften und Wirk- und 

Impfstoffforschung.

Über die Jahre ist ein breit gefächertes 
Netzwerk aus Forschungseinrichtungen, 

Unternehmen, Startups und 
Organisationen entstanden, das auch 
weitere niedersächsische Netzwerke 

umfasst. Beispielhaft sind hier das 
Innovationsnetzwerk Niedersachsen, LI 

Food, NBank, Photonik Net und die 
Metropolregion.  Themenbezogen erfolgt 

auch die Kooperation mit anderen 
BioRegionen.  

Niedersachsen.next BioRegioN 1996 MW keine keine, Teil von Nds.next Grundfinanzierung Nds.next Zentrales Netzwerk für die Life Sciences in Niedersachsen, 
branchenübergreifende Vernetzung der nds. Life Science Akteure 

(Wissenschaft, Wirtschaft und Politik) untereinander, Anbahnung von 
Kooperationen, Schaffen von Plattformen für Austausch, 

Informationsvermittlung, Themenschwerpunkte Biotechnologie, 
Medizin(-technik), Pharma

keine Mitgliederstruktur

Niedersachsen.next Digitalagentur 2019 MW keine 4 MA, Teil von Nds.next Auftragsfinanzierung, Grundfinanzierung Nds.next Die Niedersachsen.next Digitalagentur ist ein Teil der 
Niedersachsen.next GmbH, einem wesentlichen Element der 

niedersächsischen Wirtschaftsförderung, mit dem Ziel, die 
niedersächsische Wirtschaft bei der Entwicklung von Innovationen zu 

unterstützen und damit Arbeitsplätze zu schaffen und zu sichern.
Als zentraler Ansprechpartner vermitteln wir Beratungs- und 

Unterstützungsangebote für die niedersächsische Wirtschaft. Darüber 
hinaus greifen wir Impulse zu verschiedenen Themen- und 
Handlungsfeldern aus Wirtschaft und Wissenschaft auf und 

unterstützen damit die Entwicklung neuer Produkte, Dienstleistungen 
und Geschäftsmodelle. Dabei sind wir über das Niedersachsen.next 

unabhängige Strategie- und Technologieberatung der niedersächsischen 
Landesregierung, um Impulse in die Wirtschaft, Wissenschaft und Politik 

zur Entwicklung und Verbreitung zukunftsweisender 
Schlüsseltechnologien in Niedersachsen zu setzen.

Themen und Projekte:
- XR CAMPUS
- IT SECURITY
- LOW CODE

- KÜNSTLICHE INTELLIGENZ
- ROBOTIK / AUTOMATION

- Betreuung der Digitalhubs Niedersachsen und 
Digitalisierungsinitiativen Niedersachsen

keine Mitgliederstruktur



Anlage 1 zu Drucksache 19/7335 - Frage 1

Name LI/Cluster Gründungsjahr Ressort Rechtsform Aufbauorganisation Landesfinanzierung inhaltl. Schwerpunkt Netzwerkmitglieder
Niedersachsen.next Automotive Agentur 2020 (aktueller 

Vertrag läuft seit 
2024)

MW Niedersachsen.N
ext GmbH

4 MA, Teil von Nds.next Auftragsfinanzierung, Grundfinanzierung Nds.next Die Niedersachsen.next Automotive Agentur fungiert in erster Linie als 
zentraler Ansprechpartner für kleine und mittlere Unternehmen (KMU) 
sowie Institutionen der Automobilindustrie und Mobilitätswirtschaft. 
Die Agentur unterstützt, begleitet und profiliert diese kompetent und 

schlagkräftig mit gezielten Maßnahmen und Aktivitäten durch den 
gesamten Transformationsprozess in der Automobilindustrie und 

darüber hinaus.
Die kontinuierliche Arbeit der Automotive Agentur umfasst ein 

fortwährendes technologisches Trendscouting und daraus abgeleitet 
resultierende Technikimpulse in Form von effizienter Austausch- und 
Informationsformate. Neben einer Jahresnetzwerkveranstaltung und 

dem Auftritt auf Messen plant die Automotive Agentur Niedersachsen 
Expertenrunden, Sprintgruppen, Werkstattgespräche sowie die 

Seminarreihe #Digital120. Die Einbindung der regionalen Automotive-
Cluster und die Öffentlichkeitsarbeit erfolgen von der Automotive 

Agentur Niedersachsen. 

keine Mitgliederstruktur

Landesinitiative Niedersachsen Generationengerechter Alltag - LINGA 2006 MS keine 2 MA, Teil von Nds.next Förderung MS, Grundfinanzierung Nds.next Branchenübergreifende Vernetzung für die Entwicklung 
generationenfreundlicher Ideen, Sensibilisierung von Multiplikatoren 

aus Kommunen, Kammern/Verbänden, Politik, Wissenschaft und 
Wirtschaft sowie Projektinitiierung, vielfältige Themen: technische 

Assistenzsysteme, Mobilität, Tourismus, Nahversorgung und Sozialen 
Innovationen über Forschung und Wissenschaft, bis hin zu sozialem 

Unternehmertum und dem Design für Alle

keine Mitgliederstruktur

XR CAMPUS 2024 MW/MI keine 1 MA, Teil von Nds.next Auftragsfinanzierung, Grundfinanzierung Nds.next  In enger Abstimmung mit dem MW und dem MI wurde im Jahr 2024 
der Aufbau des XR CAMPUS in der Niedersachsen.next GmbH durch die 

DA zur Förderung der Innovationskraft und Adaption bei kleinen und 
mittelständischen Unternehmen sowie in der Verwaltung umgesetzt. Die 

Bedeutung von Extended Reality (XR) für die Wirtschaft liegt in ihrer 
Fähigkeit, immersive und interaktive Erfahrungen zu schaffen, die 

Prozesse zu opti-mieren, Schulungen zu verbessern, die 
Zusammenarbeit zu fördern und neue, innovative Möglichkeiten für 
Vertrieb und Marketing eröffnen zu können. Unternehmen, die XR 
gezielt einsetzen, können einen Wettbewerbsvorteil erlangen und 

effizienter in einer zuneh-mend digitalen Geschäftswelt agieren. Auf 
folgende vier Aufgabenfelder wird sich die DA im Projekt konzentrieren:

Netzwerkaufbau und -pflege
 (APITs Lab-Expert:innen-Netzwerk, Star-tups/Unternehmen, 

Wissenschaft, Verwaltung)
Kenntnisvermittlung  (u.a. durch geförderte Beratungsgespräche, Veran-

staltungen und Workshops)
Schaffen von Erlebnissen (XR-Anwendungen live erfahrbar gemacht)

Transformationsunterstützung  (bspw. in Form eines Startup-
Inkubators, Förderberatung und weiterem)

Die Da agiert virtuell als auch in Präsenz niedersachsenweit und bietet 
zudem mit dem neu geschaffenen physischen Raum, dem XR CAMPUS in 

Hannover, einen attraktiven Ort, der in Absprache mit uns für 
bestimmte Zwecke genutzt werden kann. 

Keine Mitglieder, aber ein wachsendes 
Netzwerk von Expertinnen und Experten 

(aktuell 20)

KAP.Ni (Konzentrierte Aktion Pflege Niedersachsen) 2019 MS Keine 
(Aktionsbündnis)

Koordination durch MS keine gesonderte Mittel, Finanzierung von Projekten 
über Förderprogramme des Landes, die Stiftung Zukunft 

der Altenpflegeausbildung sowie durch die KAP.Ni-
Partner

Fachkräftegewinnung, Stärkung von pflegenden Angehörigen, 
Digitalisierung und Entbürokratisierung

Pflegekassen, Verbände der 
Einrichtungsbetreiber, Kommunale 

Spitzenverbände, Verdi, Nds. Pflegerat, BA, 
Sozialverbände, Vertretungen von 
Pflegebedürftigen und pflegenden 

Angehörigen
Landesinitiative Niedersachsen Generationengerechter Alltag (LINGA) 2006 MS/MW Träger des 

Projekts LINGA 
ist die 

Niedersachsen.n
ext GmbH.

Die Geschäftsstelle der 
LINGA ist bei der 

Niedersachsen.next GmbH 
angesiedelt und mit zwei 

Personen besetzt. 

jährliche Landeszuwendung von MS Sensibilisierung für eine neue Sicht auf eine Gesellschaft des langen 
Lebens und den daraus resultierenden sozialen und wirtschaftlichen 

Möglichkeiten. 

offenes Netzwerk



Anlage 1 zu Drucksache 19/7335 - Frage 1

Name LI/Cluster Gründungsjahr Ressort Rechtsform Aufbauorganisation Landesfinanzierung inhaltl. Schwerpunkt Netzwerkmitglieder
Fachkräfteinitiative Niedersachsen 2014 aktuell FF 

MS mit 
Beteiligung 

weiterer 
Ressorts 
(MK, ML, 
MU, MW, 

MWK) sowie 
der Stk 

Vereinbarung 
der 

Niedersächsisch
en 

Landesregierung 
mit den in der 

Fachkräfteinitiati
ve 

Niedersachsen 
zusammengeschl

ossenen 
Partnern

Spitzentreffen, 
Lenkungsgruppensitzungen, 

Ressortbesprechungen, 
Gremien (Bündnis Duale 
Berufsausbildung, aktuell 
zwei Arbeitsgruppen zu 

Einzelthemen)  

Die Fachkräfteinitiative Niedersachsen ist nicht mit 
eigenen Finanzmitteln zur Umsetzung von Maßnahmen 

ausgestattet. Maßnahmen werden nach dem 
Ressortprinzip von den fachlich zuständigen Ressorts 

umgesetzt, die die Haushaltsmittel eigenverantwortlich 
einsetzen und bewirtschaften. Dabei können 

Landesmittel, aber auch EU- und Bundesmittel sowie 
weitere Mittel zum Einsatz kommen.

Fachkräftesicherung für 
die Niedersächsische Wirtschaft

Arbeitsgemeinschaft der Kommunalen 
Spitzenverbände; Arbeitsgemeinschaft 

Migrantinnen, Migranten und Flüchtlinge 
in Niedersachsen; Bauindustrieverband 

Niedersachsen-Bremen; Regionaldirektion 
Niedersachsen-Bremen der Bundesagentur 

für Arbeit; ChemieNord - 
Arbeitgeberverband für die Chemische 
Industrie in Norddeutschland e.V; DGB-

Bezirk Niedersachsen - Bremen - Sachsen-
Anhalt; IG Metall Bezirk Niedersachsen und 

Sachsen-Anhalt; Industrie- und 
Handelskammer Niedersachsen; 

Industriegewerkschaft Bergbau, Chemie 
und Energie; Landesarbeitsgemeinschaft 

der Freien Wohlfahrtspflege in 
Niedersachsen e.V.; Landesfrauenrat 

Niedersachsen e.V.; Landesvertretung der 
Handwerkskammern Niedersachsen; 

Landwirtschaftskammer Niedersachsen; 
NiedersachsenMetall; 

Unternehmensverbände Handwerk 
Niedersachsen e.V.; Ver.di Landesbezirk 

Niedersachsen-Bremen 

Trägerverein Transferagentur Kommunales Bildungsmanagement 
Niedersachsen

2014 MK e.V. e.V. 5000 Euro/jährlich datenbasiertes kommunales Bildungsmanagement Allianz für die Region GmbH,Bohnenkamp-
Stiftung, Land Niedersachsen, LK Emsland, 

LK Heidekreis, LK Osnabrück, 
Regionalverband Südniedersachsen e.V., 

Sparkassenverband Niedersachsen 
(gründungsmitglieder)

Landesinitiative n-21: Schulen in Niedersachsen online e.V. 2000 MK e.V. Kuratorium / Vorstand / 
Geschäftsstelle / 

Mitgliederversammlung / 
Förderbeirat

Finanzierung des Geschäftsstellenbetriebs zu 100%, 
Projektfinanzierung und Finanzierungsquellen für 

Projekte variieren

Auf dem Weg Deutschlands in die Informationsgesellschaft fördert der 
Verein die Vermittlung von Medienkompetenz bei jungen Menschen in 

Niedersachsen. Der Verein setzt sich das Ziel, Schulen und andere 
Bildungseinrichtungen in die Lage zu versetzen, Neue Medien als 

selbstverständlichen Bestandteil der Lernkultur nutzen zu können.

150 Unternehmen und Institutionen als 
Mitglieder



Anlage 2 zu Drucksache 19/7335 - Frage 2

Name LI/Cluster Personalauswahl Auswahl Leitung
LI Niedersachsen Aviation Die Aufgaben der Landesinitiative werden ausgeschrieben und evaluiert. 

Die LI akquiriert sein Personal eigenständig, das MW achtet auf Einhaltung 
von Tarifstrukturen.

(siehe Personalauswahl)

LI Food Personal wird vom Auftragnehmer gestellt; Nachweis entsprechend 
Leistungsbeschreibung durch Zeugnisse und Lebensläufe; Hochschul-

abschluss (Master/Di-plom/Magister); Kenntnisse der 
Ernährungswirtschaft in Nds.; Datenschutz-verpflichtung

Auswahl Auftragnehmer durch europaweite Ausschreibung, 
Geschäftsführung und Themenverantwortliche müssen qualifiziert sein; 

Nachweis über Lebenslauf/Zeugnisse; bei Personalwechsel: adäquate 
Nachbesetzung mit gleichwertiger Qualifikation und Erfahrung

Niedersachsen.next BioRegioN (vormals Landesinitiative BioRegioN) Das Personal wird vom jeweiligen Auftragnehmer/Projektträger gestellt. 
Die Ausschreibung der entsprechenden Stellen erfolgt auf Basis von 

Leistungsbeschreibungen. Dabei verfügen sowohl die 
Themenverantwortlichen als auch die eingesetzte Leitung der 

Geschäftsstelle über ein einschlägig abgeschlossenes Hochschulstudium 
(Master/Diplom/Magister) und möglichst über fundierte Kenntnisse in den 

Life Sciences in Niedersachsen. Idealerweise verfügen die 
Themenverantwortlichen auch über Erfahrungen in dem jeweiligen 

Handlungsfeld.

siehe Personalauswahl

Niedersachsen.next BioRegioN Qualifikation und Fähigkeiten gem. Stellenprofil, Auswahl Nds.next Qualifikation und Fähigkeiten gem. Stellenprofil, Auswahl Nds.next
Niedersachsen.next Digitalagentur Qualifikation und Fähigkeiten gem. Stellenprofil, Auswahl Nds.next Qualifikation und Fähigkeiten gem. Stellenprofil, Auswahl Nds.next

Niedersachsen.next Automotive Agentur Qualifikation und Fähigkeiten gem. Stellenprofil, Auswahl Nds.next Qualifikation und Fähigkeiten gem. Stellenprofil, Auswahl Nds.next
Landesinitiative Niedersachsen Generationengerechter Alltag - LINGA Qualifikation und Fähigkeiten gem. Stellenprofil, Auswahl Nds.next Qualifikation und Fähigkeiten gem. Stellenprofil, Auswahl Nds.next

XR CAMPUS Qualifikation und Fähigkeiten gem. Stellenprofil, Auswahl Nds.next Qualifikation und Fähigkeiten gem. Stellenprofil, Auswahl Nds.next
KAP.Ni Es wird kein gesondertes Personal beschäftigt

Landesinitiative Niedersachsen Generationengerechter Alltag (LINGA) Das Personal wird vom Träger der LINGA rekrutiert und ausgewählt.

Fachkräfteinitiative 
Niedersachsen

Personal wurde und wird nicht gesondert rekrutiert. Die Aufgaben werden 
vom vorhandenen, jeweils fachlich zuständigen Personal wahrgenommen.

Personal wurde und wird 
nicht gesondert rekrutiert. Die Aufgaben werden vom vorhandenen, 

jeweils fachlich zuständigen Personal wahrgenommen.
Trägerverein Transferagentur Kommunales Bildungsmanagement 

Niedersachsen
Abteilungsleitung 3, 2. Vorstandsvorsitzender Hauptverwaltungsbeamter/-beamtin LK Osnabrück (1. 

Vorstandsvorsitzende®
Landesinitiative n-21: Schulen in Niedersachsen online e.V. Ausschreibung Jobbörse

Ausschreibung SchVwBl
Ausschreibung Jobbörse
Ausschreibung SchVwBl



Anlage 3 zu Drucksache 19/7335 - Frage 3

Name LI/Cluster Personalmittel
LI Niedersachsen Aviation Finanzierung erfolgt eigenverantwortlich durch 

die LI Niedersachsen Aviation. 
Mittelfinanzierung siehe 197336 Frage 3.

LI Food Finanzierung aus Landesmitteln (Wirt-
schaftsförderfonds); Auszahlung quartalsweise 

(Abschläge) und nach Prüfung der 
Jahresabrechnung 

Niedersachsen.next BioRegioN (vormals Landesinitiative BioRegioN) Das Personal wird aus den der Geschäftsstelle 
zur Leistungserbringung zur Verfügung gestellten 

Mitteln finanziert. Die Finanzierung erfolgt aus 
Landesmitteln, aus dem Wirtschaftsförderfonds 

(WFF).
Niedersachsen.next BioRegioN Wirtschaftsförderfonds

Niedersachsen.next Digitalagentur Wirtschaftsförderfonds
Niedersachsen.next Automotive Agentur Finanzierung erfolgt durch eigenverantwortlich 

durch die Automotive Agentur 
Niedersachsen.Next. (Zur Mittelfinanzierung 

siehe 197336, Frage 3)
Landesinitiative Niedersachsen Generationengerechter Alltag - LINGA MS Projektförderung:

zweckgebundene, nicht rückzahlbare 
Landeszuwendung nach § 23 i.V.m. § 44 

Landeshaushalts-
Ordnung (LHO)

Landesinitiative Niedersachsen Generationengerechter Alltag (LINGA) Das Personal wird aus der Landeszuwendung 
und Eigenmitteln des Trägers bzw. sonstigen 

Einnahmen finanziert. 

Fachkräfteinitiative
Niedersachsen

Personal wurde und wird nicht gesondert 
rekrutiert. Die Aufgaben werden vom 

vorhandenen, jeweils fachlich zuständigen 
Personal wahrgenommen.

Trägerverein Transferagentur Kommunales Bildungsmanagement 
Niedersachsen

Projektfinanzierung über Bundesmittel

Landesinitiative n-21: Schulen in Niedersachsen online e. V. Finanzierung des Personals für die 
Aufgabenerledigung des 

Geschäftsstellenbetriebs aus Landesmitteln;
Für die Durchführung von Projekten im Auftrag 

des Landes Niedersachsen temporäre Zuweisung 
von Landespersonal
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